

Неустанно повышать культуру студентов

Коммунистическая партия и комсомол всегда придавали вопросам организации быта молодежи, вопросам культурно-массовой работы первостепенное значение.

Молодой гражданин нашей страны должен быть образованным и политически сознательным патриотом своей родины, преданным делу коммунизма и готовым защищать это дело честно и самоотверженно.

И вузовская молодежь, студенты, готовящиеся стать в первые ряды интеллигенции Советской страны, должны являться примером для всей советской молодежи.

Вопросы бытовой работы в комсомоле долгое время, да и сейчас еще, в некоторых организациях являлись слабыми местами. Это учитывали враги народа, враги партии. Не случайно главным методом вражеской работы среди молодежи они избрали метод политического и бытового разложения молодежи.

В этих целях широко использовались и насаждались чуждые большевизму взгляды о быте, как о личном, частном деле, не имеющем отношения к политике. Под дымовой завесой этих враждебных большевизму взглядов врагам было легче проводить свою подлую работу.

Четвертый пленум ЦК ВЛКСМ под руководством Ленинско-Сталинского ЦК партии разоблачил эту вражескую «теорию», разоблачил существо и методы работы врагов в комсомоле и среди молодежи.

IV Пленум ЦК комсомола потребовал: «Внедрить в сознание каждого комсомольца понимание того, что быт неотделим от политики, что моральное разложение ведет к гибели комсомольца, как политического и общественного работника, и что моральная чистота работников является надежной гарантией от политического разложения». IV Пленум ЦК ВЛКСМ обязывал каждого комсомольца и комсомольского работника вести решительную борьбу с пьянками и бытовым разложением.

Решения IV Пленума нашли громадный отклик и поддержку среди молодежи. За два года, прошедших со времени опубликования этих решений, проделана громадная работа по очищению комсомола от политических и морально разложившихся элементов. Вопросам организации быта молодежи, культурно-массовой работе уделяется большое внимание комсомольскими организациями. Но анализируя работу в этом направ-

лении в нашем университете, мы должны прямо, по-большевистски признать, что сделано еще мало, что работа по организации быта и досуга молодежи в университете проводится неудовлетворительно.

В университете до сих пор наблюдаются случаи пьянства. Поведение студента истфака А. Кузнецова неоднократно обсуждалось за пьянство. Но это на него, видимо, мало действует. Кузнецов попрежнему пьянствует. Студент геопочвенного факультета Горчаков, также не раз получавший замечания за выпивки, недавно в пьяном виде явился на вечер в истфак и устроил дебош. Студент геопочвенного факультета Н. Соколов регулярно устраивает пьянки в 1-м общежитии, в комнате № 12. В этих пьянках активное участие принимают студенты Пиастро, Пальгов и товарищи Соколова из других вузов. Студенты V курса физмата—Князев и Рутштейн являются на вечера в пьяном виде.

Таких студентов у нас очень немного. Но они есть. Они разлагающе влияют на товарищей, они позорят звание советского студента и как это ни странно они, вследствие примиренческого отношения дирекции и общественных организаций университета, в частности профкома и комитета ВЛКСМ, остаются по существу безнаказанными. Некоторые из них продолжают позорить своим присутствием комсомол, и все они загрязняют собой здоровый студенческий коллектив университета. Не пора ли самым злостным из них удалить из университета, а остальным сделать последнее суровое предупреждение?

Но это только одна сторона дела. Культурно-массовая работа в университете и в общежитиях проводится у нас неудовлетворительно. По-большевистски организовать культурно-массовую работу — важнейшая задача. Нужно чаще организовывать интересные вечера в общежитиях и на факультетах. Университет имеет все возможности организовать у себя хороший кинозал. И сделать это можно и нужно в ближайшие дни.

Мы можем и должны организовать работу университета выходного дня.

Организовать культурно и интересно досуг студентов, неустанно повышать их культурный уровень — прямая обязанность общественных организаций и дирекции. Только при выполнении этой задачи можно воспитывать передовых советских интеллигентов — высокообразованных, преданных делу коммунизма, культурных в работе и в быту советских граждан.

ПОБЕДАМИ ВСТРЕТИМ НАШ ЮБИЛЕЙ

Приближается 30-летний юбилей университета.

Комиссии юбилейного комитета развернули работу: готовится выставка, юбилейная научная сессия, готовится к выступлениям художественная самодеятельность.

Однако пред'юбилейный подъем в университете ощущается слабо. На факультетах, на многих кафедрах вопрос о юбилее до сих пор не обсуждался. Факультеты, группы не наметили конкретных задач по подготовке к юбилею, не развернуто пред'юбилейное социалистическое соревнование.

В оставшийся месяц нужно наверстать упущенное. Нужно вовлечь в живое пред'юбилейное социальное соревнование

каждого студента, каждого научного работника, служащего и рабочего университета.

Сегодня мы публикуем обязательства студентов и ученых, включающихся в пред'юбилейное соревнование.

Почин передовиков нужно подхватить всему коллективу. Партийные группы, комсомольские и профсоюзные организации факультетов должны теперь же, не откладывая, организовать широкую массовую работу, организовать социалистическое соревнование.

По-большевистски подготовимся к юбилею!

Встретим 30-летие университета новыми достижениями в научной, учебной и массово-политической работе!



Деканат и общественные организации химфака заносят на доску почета:

1. Краснознаменную группу физико-химиков V курса. Группа на протяжении своей работы в университете активно участвовала во всей общественной жизни факультета и университета. Группа систематически повышает свой идейно-политический уровень. В прошлую сессию 97,5% экзаменов было сдано на «отлично» и «хорошо». Обязались в эту сессию сдать 100% экзаменов на «отлично».

Комсорг—Алеева, Академический работник—Гужова, Профорг—Никитина.

2. Пирес С. Б.—студентку III курса, отличницу в течение 2 лет, члена вуз. комитета комсомола. Активно участвовала в теоретической конференции на химфаке, систематически работает над повышением идейно-политического уровня.

3. Тимофееву—студентку V курса группы аналитиков. Ударницу учебы. Зам. секретаря комсомольского бюро химфака. Активную участницу в общественной жизни университета.

4. Бейзерова Х. М.—студ. III курса. Отличника на протяжении всей учебы в университете. Активно участвовал в теоретической конференции на химфаке. Председатель профбюро химфака.

5. Грудень Н.—отличника V курса. В течение ряда лет был лучшим пропагандистом на химфаке. Активный участник теоретической конференции.

6. Рождественского—студента III курса отличника учебы. Одного из лучших физкультурников факультета, члена бюро ВЛКСМ химфака.

7. Терпугову В.—студ. IV курса Отличника в течение всей учебы в университете. Активная общественница, чл. профкома СГУ.



ПРОВЕРКА ЗНАНИЙ ПО КУРСУ «ОСНОВЫ МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА»

Комитет по делам высшей школы при СНК СССР обсудил вопрос о проверке знаний студентов по курсу «основы марксизма-ленинизма». После сдачи зачетов по пройденной части курса проверка по всему курсу будет проводиться в порядке экзамена. Студенты, принятые в вуз в этом году, должны в течение двух лет изучения курса «основы марксизма-ленинизма» сдать три зачета (в конце каждого семестра) и один экзамен в конце четвертого семестра. Студен-

ты-выпускники сдадут экзамен по окончании лекционного курса—в конце первого семестра 1939—1940 учебного года.

Комитет решил вынести с января будущего года курс «основы марксизма-ленинизма» на государственные экзамены. В тех случаях, когда в государственные экзамены вместе с этой дисциплиной включено более пяти предметов, студентам разрешается одну из двух узкоспециальных дисциплин сдавать по выбору. (ТАСС).

К ЮБИЛЕЮ АКАДЕМИКА КОМАРОВА

В связи с 70-летием со дня рождения и 45-летием научно-общественной деятельности президента Академии наук СССР академика В. Л. Комарова Сара-

УНИВЕРСИТЕТ ЗА 30 ЛЕТ

Выставочная комиссия юбилейного комитета университета организует большую выставку, в которой стремится наиболее полно отразить историю университета и работу его за последние годы.

Основные разделы выставки следующие:

I. История университета. II. Структура и профиль университета. III. Студенчество университета. IV. Педагогический процесс в СГУ. V. Изучение марксизма - ленинизма. VI. Научные кадры. VII. Научная работа. VIII. Аспирантура. IX. Физкультура, туризм и отдых. X. Оборонная работа. XI. Культурно-массовая и общественная работа и социальное соревнование. XII. Работа научной библиотеки СГУ. XIII. Издательская деятельность. XIV. Лучшие люди университета.

Как один из разделов юбилейной выставки, научная библиотека организует к 25 октября выставку, посвященную Н. Г. Чернышевскому, имя которого носит университет.

К настоящему времени выставочная комиссия в составе проф. Голубкова, доцентов Фенюка, Фишера, Жузе, Калинина и ассистента Бахраха провела большую работу по сбору материала для выставки.

Часть разделов выставки полностью закончена. Из намеченных 80 плакатов 40 уже готово. Слабее обстоит дело со сбором материала по вопросам массово-культурной работы, общественной работы, по работе на избирательных участках, социальное соревнование.

Кафедры сильно задерживают материал о научной работе. Но комиссия, не свертывая работу, в связи с отложенным сроком празднования юбилея, уверена в том, что к 1 ноября в основном свою работу закончит и останется работы хозяйственного порядка по устройству стендов и размещению всех выставочных экспонатов.

Председатель выставочной комиссии юбилейного комитета СГУ

Артисевич.

Студенты и ученые включаются в пред'юбилейное соревнование

ДОКТОРСКАЯ ДИССЕРТАЦИЯ

Исторический XVIII партийный съезд наметил грандиозную программу социалистического строительства III сталинской пятилетки. Огромное внимание уделено борьбе с засухой на Юго-Востоке нашего Союза, в частности в Заволжье. В III пятилетке здесь развертываются работы по широкой ирригации. В ближайшем будущем построена величайшая в мире Куйбышевская плотина. Послушные естественному человеку волжские воды устремятся на просторы степей. Заволжье получит живительную влагу, оно превратится в цветущий край. В свете таких блестящих перспектив невозможно удержаться и

стороне от развернувшегося строительства в нашем крае. Хочется посылить помощь ему. Для проектирования и последующей рациональной эксплуатации оросительных систем совершенно необходима почвенная основа, эту основу может дать почвовед. В последние годы я вел работы по изучению физических свойств заволжских почв. В дальнейшем эти исследования буду продолжать и углублять. К декабрю 1941 года даю обязательство подготовить на эту тему докторскую диссертацию. Посвящаю ее 30-летию юбилею Саратовского государственного университета.

Доцент **Малянов**

Все студенты группы — отличники

В весеннюю сессию прошлого года нашей группе предстояло сдать 5 дисциплин и окончить учебный год к первому мая. Вся группа была охвачена социальным соревнованием и в результате этого окончили год с хорошими показателями (80 проц. отлич. оценок).

Вся группа активно участвовала в работе научно-исследовательского кружка при кафедре физической химии. Под руководством доцента Н. В. Шишкина студентами было сделано четыре доклада.

Все студенты группы проходили производственную практику в научно-исследовательских институтах Ленинграда и получили отличные оценки.

В итоге второй половины учебного года группа удержала красное переходящее знамя факультета, полученное ею после зимних экзаменов.

В честь 30-летнего юбилея СГУ наша группа берет на себя обязательства:

1. Сдать все экзамены в зимнюю сессию на „отлично“.

2. Каждому студенту группы сделать по одному докладу в научно-исследовательском кружке.

3. Подготовить 3 значков ВС I ступени.

4. Каждому студенту изучить не менее одного произведения классиков марксизма-ленинизма.

Алеева, Никитина, Гугова.

НАУЧНЫЕ РАБОТЫ

В ознаменование 30-летнего юбилея Саратовского государственного университета обязуюсь написать работу на тему: «Природа и генезис мунирующего начала при явлениях автоинофании» и включаюсь в конкурс на лучшую научно-исследовательскую работу.

Кувшинова,

студентка V курса биофака.

В ознаменование 30-летнего юбилея беру на себя обязательство написать работу на тему: «Стрелецкий бунт 1682 года» и включаюсь в конкурс на лучшую научно-исследовательскую работу.

М. Пузанов,

студентка 3-го курса истфака

ЛЕКЦИИ И ДОКЛАДЫ

Массовая комиссия комитета по проведению 30-летнего юбилея нашего университета наметила провести ряд массовых мероприятий. В газетах „Коммунист“, „Правда“ и „Известия“ будут помещены статьи тт. Усова, Лучинина и др. В „Коммунисте“, кроме того, организуются полосы, посвященные юбилею университета, где будут напечатаны статьи научных работников и студентов, рассказывающие о истории и жизни университета.

По радио будет организовано несколько передач, посвященных юбилею университета.

Комиссия наметила провести ряд докладов на тему „История Саратовского университета и его работа на предприятиях Саратова и области. Доклады будут

поставлены на крекинговом заводе, на заводе комбайнов, „Трактородеталь“, маслозаводе, на Савельевском сланцевом руднике, в Озинках, в совхозе „Ударник“ и других заводах и совхозах области. В качестве докладчиков привлекаются профессоры Челинцев, Шлезингер, Можаровский, Максимов, Фурсаев, Голубков, Вагнер, Лехницкий, Фролов и доценты Шишкин, Фишер, Жутеев, Олли, Резинкампф, Фомин, Грязев, Калинин. Кроме того, в районах области будут организованы научно-популярные лекции о конкретных проблемах, над которыми работают ученые университета. В этой работе примут участие доценты Фомин, Окрокверцова, Савенков, Андреев, Малянов, Рязанов, Шмидт и другие.

Исследование удобрений

В этом году закончена мною диссертационная работа, в ближайшее время защищаемая, на тему «Удобрения как фактор повышения урожайности овощных культур в условиях пригородной зоны г. Саратова». Это труд, обобщающий результаты моих экспериментальных работ по удобрению овощных культур, проводимых с 1932 по 1938 год включительно. Диссертация посвящается мною старейшему вузу г. Саратова, очагу культуры и науки, Государственному университету в честь его 30-летнего юбилея.

Мои исследования показывают, что при правильном использовании удобрений можно удвоить, утроить, и даже иногда удесятить урожай овощных культур. Моя диссертация может быть практически использована овощным пригородом и поможет выполнить ему задание XVIII партийного съезда о полном обеспечении снабжения населения г. Саратова овощами и картофелем в третьем пятилетии.

Доцент **Грязев Н.**

Отлично выполняю курсовую работу

В ознаменование 30-летней годовщины существования университета беру на себя обязательство закончить курсовую работу на тему: «Разгром польской интервенции в XVII веке» и включаюсь в конкурс на лучшую научно-исследовательскую работу.

Н. Гончаренко,

студент V курса истфака.

Университет на экране

Аудитория имени Горького залита ослепительным светом. — Внимание! Съемка началась.

Оператор Саратовской студии кинохроники запечатлевает на пленке лекцию доктора математических наук профессора Вагнера.

Снимаются кадры в физических лабораториях. Под лучами прожекторов профессор Голубков объясняет студентам лабораторные работы.



Военные занятия на II к. биофака. На снимке: Руководитель майор запаса т. Котлянович за объяснением пулемета.

Партийная группа истфака за работой

На историческом факультете партийная группа организовалась в начале II семестра прошлого учебного года из 25 членов и кандидатов партии (из них 21 студент и аспирант, 4 научных работника).

После XVIII съезда ВКП(б) партийная группа истфака начала быстро расти и сейчас уже объединяет 54 человека. Рост партгруппы идет за счет лучшей, передовой части студенческой молодежи. Так, после XVIII съезда партии вступили в ВКП(б) лучшие общественники, отличники и ударники учебы тт. Мейер, Грубьяков, Антохин, Афанасьев, Кузьмин Н. Ушаков, Соколов и другие товарищи, пользующиеся, по своим политическим и деловым качествам, большим авторитетом на факультете.

Говоря о численном росте партгруппы, следует указать, что партгруппа истфака еще плохо руководит работой по подготовке к приему в ряды ВКП(б) лучшей части научных работников и технически-обслуживающего персонала факультета. (С марта по сентябрь этого года принят в партию из научных работников только один тов. Михалев).

Коммунисты истфака, за малым исключением, все выполняют ту или иную общественную работу: 10 человек работают на избирательных участках (тт. Сатаев, Капитонов, Канжин, Филимонов, Пархоменко, Савин, Пристрем и др.), многие возглавляют работу общественных организаций факультета (тт. Шеметов, Соколов, Урманов, Еременко и др.), ведут работу в общеуниверситетском масштабе (тт. Калинин, Каверин, Кузьмин), работают по заданиям РК, ГК и обкома партии (тт. Панкратова, Таубин, Зевин, Михалев, Дубинский).

Партийная группа уделяет особое внимание воспитанию на практической работе молодых коммунистов, давая им серьезные партийные поручения.

В прошлом учебном году некоторые коммунисты истфака, вместо того, чтобы возглавить социалистическое соревнование за лучшие показатели в учебно-производственной работе, сами учились посредственно. Поэтому борьба за обеспечение авангардной роли коммунистов на производстве стояла с самого же начала организации партгруппы, как одна из центральных задач.

Во II семестре прошлого учебного года все коммунисты по-настоящему включились в социалистическое соревнование имени 3-й Сталинской Пятилетки, отстающим товарищам была организована товарищеская помощь.

Факультет в целом во втором семестре дал 83 проц. отличных и хороших оценок, а коммунисты 93 проц. своих экзаменов сдали на «хорошо» и «отлично». Особенно хорошо сдавали основы марксизма-ленинизма. Из 11 членов и кандидатов партии IV курса и 3 чел. III курса экзамены по основам марксизма-ленинизма все сдали только на «отлично». Если в I семестре 1938-1939 уч. года только 2 коммуниста являлись круглыми отличниками, то во II семестре 27 коммунистов, сдали весенние экзамены на «отлично». Это тт. Калинин, Антохин, Грубьяков, Кузьмин, Урманов, Рыбин, Мейер, Кучмин и др.

Однако, эти показатели далеко недостаточны. Каждый коммунист имеет возможность стать в ряды отличников и ударников учебы, этого и добивается сейчас партийная группа.

Раньше коммунисты на факультете были как-то разрознены, мало чувствовали ответственности за состояние группы, кафедр, всего факультета в целом. С организацией партгруппы коммунисты подтянулись не только сами, но и стали чувствовать ответственность и за работу своих групп и кафедр. На собраниях партгруппы заслушивали сообщения коммунистов и академработников групп, руководителей и отдельных коммунистов о состоянии того участка, где они работают, критикуются недостатки и намечаются пути для улучшения работы.

Однако собрания устраиваются очень редко (1 раз в месяц) и поэтому больше практикуются небольшие совещания коммунистов по курсам и группам, индивидуальные беседы с каждым коммунистом по вопросам, стоящим на повестке сегодняшнего дня.

В 1939-1940 учебном году перед партийной группой истфака стоят серьезные задачи: истфак, как партийный факультет, безусловно, должен занять первое место в университете; значительно должна быть улучшена постановка учебно-производственной и научной работы: обеспечить высококачественный выпуск первого отряда историков-питомцев Саратовского университета; повысить качество идейно-политического воспитания студенчества и научных работников и коренным образом улучшить постановку оборонной и физкультурной работы и т. л. Однако, приходится, к сожалению, констатировать, что с началом нового учебного года у ряда товарищей (от руководителей факультета до рядовых коммунистов) замечается определенная самоуспокоенность некоторыми успехами, достигнутыми во II семестре прошлого учебного года. Партийная группа должна разбить эти настроения.

Ф. Рамазанов.

Выдающийся советский ученый

Академику Комарову 70 лет

13 октября вся советская общественность отмечала 70-летие со дня рождения и 45 лет научно-общественной деятельности президента Академии наук СССР Владимира Леонтьевича Комарова. В. Л. Комаров известен в нашей стране и за границей как крупнейший ботаник, географ и систематик. Он много лет своей жизни посвятил изучению флоры Дальнего Востока, Камчатки, Якутии, Монголии и Китая. Им опубликовано более 150 научных работ, из которых многие являются многотомными монографиями, оригинальными определениями. Им написаны и редактируются ряд учебников и учебных пособий для высшей школы; под его руководством и редакцией издаются десятки книг, в том числе многотомное издание «Флора СССР», в котором будет описано 16.000 видов растений, обитающих на территории Советского Союза.

Именем академика Комарова названо свыше 60 новых видов растений. Академик Комаров страстный последователь Дарвина; в его трудах высокие научные идеи всегда направлены на разрешение практических вопросов.

До революции академик Комаров встречал пренебрежительное отношение к своей научной работе со стороны правительства. Комаров был противник царского режима; в революцию 1905 года он выступал на митингах, а его квартира была явочным пунктом для большевиков. Цар-

ская полиция вела гласный надзор за Комаровым и препятствовала его научной работе. Ему не было разрешено защищать диссертацию в Петрограде и запрещена педагогическая деятельность.

Только после Великой Октябрьской социалистической революции были оценены научные заслуги В. Л. Комарова и он получил огромную возможность плодотворно работать на благо нашей страны.

В 1920 году В. Л. Комаров был избран в действительные члены Академии наук СССР, а в 1936 г. избран президентом Академии, где он ведет большую организационную и научную работу.

Академик Комаров известен как прекрасный педагог, он до сих пор заведует кафедрой ботаники Ленинградского университета и его лекции с интересом слушаются студентами.

В. Л. Комаров известен не только как крупный ученый, но и как общественно-политический деятель. В настоящее время он является депутатом Ленинградского совета, Дальневосточного крайисполкома и депутатом Верховного Совета СССР.

Академик Комаров известен и любим широкими массами советской интеллигенции, всем народом.

В нем сочетается крупный ученый с непартийным большевиком, любящим свою родину, свой народ. Учитывая огромные заслуги академика В. Л. Комарова, Правительство наградило его орденом Ленина.

С. Хохлов.

СМОТР ОБОРОННЫХ ДОСТИЖЕНИЙ

В ознаменование XXI годовщины Октябрьской революции совет Осоавиахима проводит большие комплексные соревнования стрелков, пулеметчиков и гранатометчиков университета. В стрелковых соревнованиях от каждого факультета выставляются две команды — мужская и женская. Условия: стрельба по мишеням № 7 (дистанция 50 метров) из мелкокалиберных винтовок. Станковые пулеметки будут соревноваться на быстроту подготовки

пулемета к бою и установке прицела по цели (мишень), разборке и сборке замка. Каждый факультет выставляет две команды.

Ручные пулеметки также соревнуются на быстрейшее приведение оружия к бою.

У гранатометчиков в программу входит бросание гранаты на дальность, бросание гранаты в окоп на дистанцию 25 метров.

Соревнования начинаются 30 октября.

Итоги легкоатлетических соревнований

2, 4 и 9 октября проходили в университете межфакультетские легкоатлетические соревнования, посвященные 30-летию юбилею университета.

Соревнования проходили на городском стадионе. В них приняли участие все 6 факультетов университета с общим количеством участвующих 136 человек.

На легкоатлетических соревнованиях было побито 11 прошлогодних университетских рекордов и поставлен новый областной рекорд ассистентом физмата г. Шубовым по бегу на 800 метров, тов. Шубов пробежал эту дистанцию в 2 м 5,09 сек.

Особенно хорошие результаты

по прыжкам в высоту с разбега был показан студентками физмата: Шепилова прыгнула на 1 м 30 см, Пядышева на 1 м 27 см, студентка физфака Фомина прыгнула на 1 м 27 см. Из мужчин — студент химфака Привалов прыгнул на 1 м 65 и студент физмата Миллер — 1 м 65 см.

По метанию гранаты хорошие результаты показал студент физмата Боргер, бросивший гранату на 59 метр. Он же показал хорошие результаты по метанию колья, метнув на 4376 см.

В беге на 200 метр студентка физмата Пядышева показала время 30,6 м. Колбина, студ. геофака, — 31,2 сек., Шюда — студентка химфака — 31,7 сек.

ЛЕНТЯИ НА ЛЕКЦИЯХ

Звонок известил о начале лекции, и мы отправились ее слушать вместе со студентами 1-х курсов геофака, геопочфака и биофака. На первых скамьях за несколько минут до появления лектора шло деловое приоткрытие, но чем выше (таков уж закон наших аудиторий), тем хуже — на верхних рядах была еще суматоха.

И так мы на лекции по неорганической химии. Лектор — кандидат химических наук М. Н. Амброзий умело и интересно преподносит материал. Большая часть студентов, активно настроенная, обдуманно записывает и внимательно слушает.

Но есть и другие...

... Девушка с желтым бантиком в косе в такт лектору то опускает, то поднимает голову и, наконец, не вытерпев, совсем опускает, устремив взор вертикально вниз. Вызв на коленях лежит толстая потрепанная книга, но чтобы не смущать себя и подруг, девушка удаляет книгу, а в тетрадь легла пачка желтых страничек. Удобно и мило... Вся процедура была сделана так хорошо и столь ловко укреплена различными способами маскировки в течение

двух часов, что невольно мы захотели узнать эту девушку — она оказалась студенткой геопочфака Фоминой.

Выше девушка в бархатном берете (мы отнюдь не старались следить за этнографией одежды, но бархатный берет мелькнул перед глазами, он сновал из стороны в сторону целых два часа) чувствовала себя превосходно и несколько не думала о лекции. Она то и дело разглядывала свои новые перчатки, которых она не захотела снять, просидев в положении наблюдателя два часа, но в конце лекции, одумавшись, взялась за тематику и, решив задачу, быстро закрыла тетрадь. Это была студентка-географ Филатова.

И пока лектор говорил о принципах электролитической диссоциации, наверху разыгрался скандал.

— А в голову не бросишь — сказал один.

— Нет, брошу.

— Заполните вы.

И бумажный ком полетел в голову соседки.

— Как вам не стыдно, — пыталась заикнуться девушка, но спорщик пустил следующую очередь, а его ретивые друзья начали бом-

Включаюсь в конкурс

Объявление II тура соревнования на лучшую научно-исследовательскую работу есть результат огромного роста молодых исследователей среди студенчества нашего университета. Метод социалистического соревнования в области науки дал прекрасные результаты, многие работы печатаются в «Ученых записках университета», в их числе и моя работа.

В целях дальнейшего своего усовершенствования в овладении передовой советской наукой я работаю над новой темой: «Стены Широко-Евразийского района Саратовской области», с которой и включаюсь во II тур соревнования. Работа выполняется при кафедре геоботаники под руководством профессора А. Д. Фурсаева.

Студент V курса биофака Ф. Любич.

бардиронку* аудитории. А лекция продолжается. На первой скамье, напротив лектора, сидит академработник биофака Даричева, она не слушает и не записывает. Сидят лентяи и бездельничают, а вокруг идет напряженная работа большинства. Интересная лекция слушается с огромным вниманием.

Вниманию деканата

Мы на II курсе географического факультета, на уроке немецкого языка. Преподаватель старается дать студентам как можно больше знаний по... студенткам Куликовой и Глушковой этой нехотят. Они оживленно ведут разговор.

Преподавательница вынуждена прервать объяснения и сделать им замечание. «Кумушки» умолкают. Преподавательница пытается продолжать объяснение... и снова слыши монотонное жужжание.

Немест язык у этих «кумушек» лишь у доски, когда их просят отвечать... Такими «похвальными» делами не плохо бы заинтересовать деканату.

При министре просвещения Кассо в российских университетах широко применялось назначение профессоров-реакционеров и смещение лиц прогрессивного направления. Подъем революционного движения в 1912—14 годах благоприятно отразился в Саратовском университете и на организации преподавания и развертывании научной работы. Выборное начало было восстановлено. Ставленники Кассо в должностях ректора, декана и проректора были забаллотированы Советом и в университете стала налаживаться более спокойная академическая деятельность студенческих организаций.

По свидетельству старого члена правления университета, бывшего первым проректором в Саратовском университете, проф. В. В. Ворже, уже с первого года открытия университета возникли землячества, имевшие 4 кассы взаимопомощи: турке-

Записки по истории Саратовского университета

станцев, лужан и украинцев, евреев и астраханцев. Позже в 1912 г. организовался научный кружок имени Н. И. Пирогова и кружок студентов любителей изящной литературы и искусства.

Профессорско-преподавательские кадры сформировались для медицинского факультета. Одновременно штат пополнялся и специалистами по физико-математическим и естественным наукам. Численность преподавательского состава Саратовского университета начинает быстро расти.

В 1909 году ординарных профессоров было 3 человека, в 1916 году их число выросло до 18. Экстр-ординарных профессоров в 1909 году было 3 человека, а в 1912 году их число увеличивается до 18, в 1916 г. опять это число снижается до 9. Всего научных работников

Проф. В. П. ГОЛУБ.
и научно-технического персонала, включая сюда и «профессоров» богословия, в 1909 г. было 11 человек, а в 1916 году уже 122.

Университет пришел к революции, имея всего 30 кафедр: 24 медицинских, 5 физико-математических (физика, химия, минералогия, ботаника, зоология) и 1 кафедра богословия.

Строительство университета началось в 1909 г.

Для размещения кафедр строились специальные учебные корпуса. По закону 10 июня 1909 г. строительство корпусов надо было закончить в 1913 году.

Должны были строиться 7 учебных корпусов.

Всего проектировалось 7 учебных корпусов, 1 библиотечный и здание для профессоры.

На клиническом участке намечалась постройка 6 университетских клиник.

Из всех намеченных для постройки университетских зданий были закончены только 4 учебных корпуса на южной половине площади общей стоимостью в 1344152 рубля. Из этих четырех корпусов три были сданы в эксплуатацию в 1914 году и один — в 1915 г.

Учебные корпуса на северной половине Ленинской площади не строились. Химический корпус и дом для профессоров на южной половине тоже не начинали строить.

На клиническом участке до революции были готовы: хирургическая клиника (1914 г.) терапевтическая клиника (1917 г.) и клиника уха, горла, носа (1917 г.) и в начале революции царское правительство не

смогло обеспечить зданиями в течение 8 лет даже и один медицинский факультет. Для физико-математического факультета не были выстроены корпус, а для историко-филологического и юридического факультетов совершенно не было помещений, так как главный корпус на северной площади, где должны были размещаться эти факультеты, даже не начинали строить.

С 1914 года все кафедры медицинского факультета вместе со своими лабораториями, кабинетами и музеями разместились по новым корпусам. Кафедры же физико-математического факультета помещения не получили.

(Продолжение в следующем номере).

Отв. редактор Б. ИЛЬИН.

Уполн. Облшта № В/18131. Тираж 700. Заказ № 5045. Саратов. Типография ОУМП.

* Продолжение. Начало см. № 37 от 12 октября 1939 г.